

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на диссертационное исследование Мушакова В.Е. по теме
«Права человека в условиях цифровизации общества:
конституционно-правовое исследование», представленное к защите на
соискание ученой степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые)
науки

Диссертация В.Е. Мушакова является актуальным в теоретическом и практическом отношениях научным исследованием и представляет собой законченную, самостоятельную, творческую и оригинальную научную работу, содержащую решение задач, имеющих существенное значение для юридической науки и правоприменительной практики.

Актуальность выбранной темы исследования определена значимостью прав человека в современных реалиях внедрения информационно-телекоммуникационных технологий в публично-правовые отношения. В юридической науке все еще отсутствуют четко сформулированные подходы, раскрывающие особенности реализации прав человека в условиях цифровизации и предлагающие эффективный юридический механизм их защиты. В этой связи требуют теоретического разрешения вопросы влияния цифровизации на конституционные права человека, установления соответствия российского законодательства международным правовым стандартам, определения особенностей реализации прав человека, гарантированности этих прав, а также оптимизации деятельности существующей системы органов публичной власти.

Всесторонний анализ диссертации Мушакова В.Е. свидетельствует о разработке авторского подхода к изучению особенностей реализации и обеспечения прав человека в условиях цифровизации общества.

Научной новизной и высокой теоретической и практической значимостью характеризуются положения, выносимые на защиту. Соискателем обосновано наступление качественно нового этапа развития прав человека, рассмотрено содержание понятия «цифровизация общества», выделены и классифицированы международно-правовые стандарты прав человека, исследовано влияние процессов цифровизации на особенности реализации прав человека, предложена обновленная интерпретация общих и специальных (юридических) гарантий прав человека, адаптированная под реалии технологического развития, а также проанализирована система органов публичной власти, участвующих в механизме реализации прав человека. На основе всестороннего исследования законодательства Российской Федерации, материалов судебной практики и научной

литературы соискателем предложены изменения в федеральные законы: от 12.06.2002 № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации»; от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»; от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции». Данные изменения способны положительно повлиять на реализацию и защиту прав человека в условиях цифровизации общества.

Степень обоснованности результатов проведенного исследования подтверждается анализом значительного количества нормативных и теоретических источников, судебной практики, основывается на существующих базовых методах исследования социальных явлений, а также частнонаучных методах, которые позволили выявить существующие проблемы, связанные с темой исследования, и указать пути их разрешения.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в том, что выработанные в рамках него положения, сделанные выводы и рекомендации обобщают и дополняют знания о правах человека в различных сферах общественной жизни в условиях цифровизации. Практическая значимость диссертации позволяет внедрить полученные результаты в законотворческую и правоприменительную деятельность, использовать их для совершенствования российского законодательства, в работе органов публичной власти и институтов гражданского общества по обеспечению прав человека в условиях цифровизации.

Степень достоверности проведенного исследования обеспечена результатами апробирования положений, выводов и рекомендаций.

Структура и объем диссертационного исследования обусловлены кругом исследуемых проблем и способствуют раскрытию темы исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих в себя шесть параграфов, заключения, списка литературы, приложений и представляет собой обладающее новизной, а также практической значимостью комплексное монографическое исследование.

Диссертация написана В.Е. Мушаковым единолично и не содержит некорректного заимствования текста работ других авторов. Текст диссертационного исследования отличается хорошим стилем изложения, способом подачи материала, соискатель демонстрирует научную эрудированность, умение оперировать научным и нормативным материалом.

Основные положения и выводы изложены В.Е. Мушаковым в двадцати пяти научных публикациях, четыре из которых размещены в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией

при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации для опубликования основных научных результатов диссертаций.

На основании изложенного считаю, что диссертация Мушакова Виталия Евгеньевича «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование» полностью соответствует паспорту научной специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также всем требованиям, предъявляемым к исследованиям данного вида и может быть рекомендована к защите.

Начальник кафедры конституционного
и международного права
федерального государственного
казенного образовательного учреждения
высшего образования «Омская академия
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
доктор юридических наук, доцент
«30» ноября 2023 г.

М.А. Бучакова

Подпись М.А. Бучакова
заверяю
Ученый секретарь ученого совета
Омской академии МВД России
«30» ноября 2023 г.



Е.Г. Ларин